

三代矿工情系有色

铜绿山矿 周晓燕

拾得空闲,和父亲聊起爷爷的故事。爷爷是抗美援朝的老兵,从部队转业回来被招到有色龙角山矿当了一名工人,一干就是6年。随后,1958年被调到赤马山矿选厂磨浮工段,当了一名磨选工。1965年又辗转到铜绿山矿工作,下过井、做过冰棒,招过工。当时条件十分艰苦,到处是一片荒芜,没有像样的宿舍,临时搭建的茅草棚是工人休息的地方,树木墩就是工人坐的板凳,在建设土地上干活吃了不少苦,井架、厂房等建筑物都是他们一锹一铲、一车一推建起来的。爷爷扎根在铜绿山矿几十年,不平凡的一生影响和触动着他的下一代。

爷爷膝下子女6人,其中有5人在铜绿山矿工作。大叔、二叔在坑采井下,大姐在选厂食堂,二姑在机修车间当维修工,我父亲是老大,在有色冶炼厂转炉车间担任炉前工。听父亲说,当时冶炼厂条件也非常艰苦,不比现在全部电脑自动化。夏天光站在冶炼炉前都是汗如雨下,冬天干活胸前烤得痛,背后却冷飕飕。有一次母亲去冶炼厂看望父亲,父亲正在炉上疏通风眼。当父亲疏通完站在母亲面前时,满身黑灰,头戴面罩,只有一对黑眼珠在不停地转动,母亲简直认不出那是父亲。母亲在农村老家教书,和父亲相隔甚远,她极力要求父亲调回铜绿山矿和爷爷一起。父亲为人憨厚老实,说:“到哪都是干活。”拗不过母亲的眼泪和唠叨,1976年,父亲从冶炼厂调到铜绿山矿机修车间当了一名刨工。他做事心细肯学,手艺活干得不错。“师傅领进门,修行在个人”,父亲用心去学,用心钻研,曾多次得到领导和同行们的赞许。

父亲在矿山辛勤劳动,每到周末就骑着一辆老式二八自行车回老家帮母亲干农活。小时候我最盼望的是放暑假,一到放假,父亲就会带着我和弟弟去铜绿山矿奶奶家,最开心的是可以经常吃到又大又甜的西瓜。每到夏季,矿山职工家家都会分到西瓜、苹果、冰棒等福利品,在当时那个年代,对于我们这些长在农村的孩子来说是奢侈品。又大又甜的西瓜切成片咬上一口,瓜汁沿着嘴角流在手上,甜在心里,乐上眉梢。还会引起同村孩子的妒忌,吃冰棒时身边围着一堆小伙伴,每人轮着舔上一口甜滋滋的冰棒,那滋味……孩提时的那种幸福感和优越感至今还记忆犹新。寒假时到开水房排队打开水,提上一壶用纸堵住壶嘴,放在床上用被子捂着,睡觉时被窝里暖暖的。我为有在矿山工作的祖辈父辈们而感到无比自豪。

世事沧桑,一甲子巨变,正是有这样一代代矿山人坚持不懈的努力,无私的默默奉献,使“铜斧精神”代代相传,星火不灭。

陌上

铜绿山矿 王晓芳

天地辽阔一片
风儿袭面
凌了发丝,吹迷了眼

野丫一片
谁的脚步惊了谁
忽地天地盈旋
那黑嘴、密布;入眼、惊艳

野花,紫色翩翩
娇嫩,鲜艳
那一缕青烟,扰了这画卷

地里,经脉肆裂
田埂,陌路;交错,蜿蜒

摇曳,摇曳
池里的水儿漪波泛涟

木棉入雨吐白棉
棉儿白白喜笑颜
丰盈,这季节

枯荷秆秆把脚站
迎风、迎雨、迎冬
倔强,染一席青春祭奠

麻雀,个个,挤挨着
谱弦
那袅袅弦音
似天外飞仙
飞旋、飞旋
风赶来
吹散了阴雨天
吹来了艳阳一片……



职工摄影

水天一色

鉴斌 摄

寻隐归真的世外桃源

冶炼厂 郭林

如果人间真有天堂,那么,梵净山就是天堂;如果人间真有净土,那么,梵净山就是净土。大自然造物的神奇力量,赋予了梵净山奇异瑰丽的自然风光。

梵净山海拔2494米,因为亿万年的地质变化形成的特殊地质结构,塑造了它千姿百态、峥嵘奇伟的山岳地貌景观。它还有一个令人敬畏的地方,便是那直达最高峰“红云金顶”的“万步云梯”,它使梵净山有了“通往佛国的天梯”的称号。

当我背着30多公斤重的户外装备踏上第一级台阶时,也就选择了对自己体能和毅力的一次极限挑战。刚下过雨,山被云雾包裹着,石头堆砌成的台阶湿

漉漉的,翠绿的树叶上不时还滑落几滴雨水。我沿着陡峭的台阶拾级而上,走走停停,艰难地向峰顶攀登。

随着山势的不断升高,云雾逐渐变得稀薄,耀眼的阳光直射苍茫的森林。历经五十多分钟的攀爬,我终于站在了“承恩寺”门前的广场上。放眼四周,左边的梵净山的奇峰——“红云金顶”如巨斧出世,直插云霄,堪称“南天一柱”。绝壁凌云的金顶最高处“金刀峡”,将金顶从峰顶至山腰一分为二,唯有在“一线峡谷”借助铁链方可攀登到顶峰。两座绝顶上各建有一座寺庙,由“天仙桥”相连,凌空千尺,险峻至极。在如神仙居住的地方,看铁瓦石墙,观风起云涌,确有一种乾坤

翻转,任凭风雨、雷电的侵蚀,亿万年前形成的奇特地貌,依然屹立于山顶,丝毫不变。“万卷经书”高高低低落有致,不知有谁能读懂其中的精彩华章。最有名气的要数“蘑菇石”等,如同鬼斧神工,堪称一绝。

梵净山的美,还在于它的云。

从金顶远望,白云无际,浓密时,堆积如棉;稀疏时,如溪水浣纱。轻灵的云瀑从山顶悠悠滑落,缠绕着山腰,座座似缥缈缥缈的世外仙山。若是云海淹没上来,金顶宛若佛国仙宫一般,清人有诗为证:“转眼风云相会处,凭空移步作神仙”。金顶脚下的承恩寺香烟缭绕,晨钟暮鼓,也给梵净山增添了不少神秘色彩。置身此山中,宛如画中行,恍若仙境游,是寻隐归真的世外桃源。

古老植物珙桐树和被誉为“世界独生子”的黔金丝猴等,在这里依然焕发着勃勃生机。山谷里溪流纵横、飞瀑悬泻,带着晶莹剔透的水质,带着一尘不染的本色,在广阔的森林里欢快地歌唱。“山中一夜雨,处处挂飞瀑”就是对梵净山的生动写照。

站在峰顶,“会当凌绝顶,一览众山小”,万丈豪情溢满胸间。回首登山的路,思人生哲理,人生亦如此。不积跬步,无以至千里,心中有远大的理想,只要迎难而上,总有美梦成真的那一天。

悠悠办报史 浓浓有色情

退休职工 洪增顺

大,离不开历届历任公司领导的重视和支持,离不开前人的辛勤耕耘与无私奉

献。“三张饭桌支张报,照葫芦画瓢”,正是当年创办《公司简讯》的真实写照。

1975年春节后上班的第一天,时任公司宣传部部长朱殿友找我谈话,安排我在办报组工作。当时公司机关还在北村一栋单身宿舍楼内办公,宣传部在三楼,不到10平方米的室内,摆了3张从机关食堂借来的大方桌。总编也是编辑、记者、校对员、送报工,稿子编好后大家互相交换审查。《公司简讯》为周刊4版,发行量为2000份。

1978年春,公司宣传部搬到原公司二招待所西头扩建的新楼。1985年5月,办报组升格为报社,社址在四楼。至此,《大冶有色报》初具规模,发行量增至3000份,下设通联摄影科、记者科、总编室,办公环境大为改善。

《大冶有色报》在信息容量、框架板式、栏目编排、办报质量等方面经历了两

次大的跳跃式发展。

第一次跳跃于1981年7月,《公司简讯》更名为《大冶有色报》后,版面容量增加了四分之一。当时《公司简讯》因容量有限和人力不足,每期报纸仅发布十几条信息,主要是公司政治思想工作、生产经营、企业管理、技术革新改造和好人好事等方面内容的文稿。改版为《大冶有色报》后,报社机构健全,人员编制最高时达20多人,其间由周一刊改为周二刊,

紧紧围绕公司各时期的中心工作作了大量的新闻报道,并适时开辟了《铜乡漫谈》、《工间评议》、《花边春风》等专栏。

其言论文章打造成了《大冶有色报》的品牌,在有色行业和省企业报业内反响较大,报送评比的言论作品多次荣获一等奖。第二次跳跃于2008年1月,《大冶有色报》由4开4版单色印刷改为对开4版的彩印大报版式后,报纸内容更加丰富,图文并茂,编排大气,版面活泼,印刷

精良。办报条件也发生了天翻地覆的变化,电脑办公,人员精干,效率很高。《大冶有色报》由原发行量3000份增至4000份;原对外交换仅20多家,而今交换单位达124家。《大冶有色报》将一个国有企业形象充分地展示在公司内外的读者面前,为内鼓职工士气、外扬公司名气发挥了不可替代的作用。

在发展公司报业的推动下,培养和造就了一支高水平的新闻宣传队伍。在他们当中,不仅出了不少“秀才”(如专业作家古清生),还出了不少管理人才,先后走上了公司各级领导岗位。

而今,《大冶有色报》正处于发展最佳时期,无论是舆论导向的正确把握,还是贴近企业实际、贴近职工生活的信息推介,都充满了有色情、有韵味,办报规模和质量都达到了前所未有的高度,我作为一名退休报人感到由衷欣慰。祝愿《大冶有色报》越办越好,以更新的面貌呈现在广大读者面前。

在历届历任公司领导的关怀支持和公司新闻战线的同志们接力笔耕下,《大冶有色报》(前身为《公司简讯》)走过了38年历程。

回顾公司办报史,应追溯到公司创业初期创办的《铜厂简报》。公司第一报人,当属原公司工会主席杨子中老师。他于1958年11月创办了《铜厂简报》,1961年停办,共出刊160期。1964年5月至1965年1月,当时的《大冶有色报》曾创办《新人新事报》,共出刊56期。公司第一任办报总编,为原公司副经理刘桂馥老师。他带领3名工作人员,于1975年2月创办了《公司简讯》。1981年7月经湖北省委宣传部批准,《公司简讯》改版为《大冶有色报》,《公司简讯》共出刊314期。公司第一个获得新闻记者职称的,为原公司宣传部副部长刘炽伟老师。在公司新闻宣传队伍建设及通讯员培养方面,他做了大量开创性工作。

公司新闻宣传事业从起步到发展壮

腊八粥

丰山铜矿 周雄飞

寒来暑往,转眼间又到了腊月。一想到小时候吃到的香甜可口的腊八粥,便勾起了我的回忆。

关于腊八粥的来历似乎有很多,大多数都认为是佛教寺院用来供佛的,但我从母亲那里听来的却不一样。她说腊八粥是相传在古时候有户人家很穷,到了过年的时候,什么吃的都没有。他翻遍了家里的坛坛罐罐,只搜到了一些小米、大米、红豆、高粱、大枣等非常少量的食材。他灵机一动,将这些食材煮成了粥,没想到煮熟后香气四溢,味美甘甜。众街坊知道后纷纷效仿,于是腊八粥的来历和母亲的话讲给了我的女儿听。希望她从小记住腊八粥,记住勤俭节约的传统美德。

腊八粥的做法很多,但母亲做得却不那么繁琐。到了腊月初八,母亲一大早就将头一天准备好的大米、糯米、红豆、红薯、板栗、红枣、花生洗干净后,先后放入锅中焖煮。大约40分钟左右,

一锅香甜可口的腊八粥就煮好了。一家人团坐在一起,其乐融融地吃着腊八粥。边吃母亲边对我们说,吃腊八粥是为了忆苦思甜,养成勤俭节约的好习惯。母亲的话,我们永远记在了心里。

长大后,很少有机会和父母在一起吃腊八粥了,但有时我也会自己煮上一锅,和妻子女儿一起吃。虽然食材的种类很多,但是我没有尝出这味道有多好,却觉得缺少一份温情和那种浓浓的年味。我想起了母亲在我吃腊八粥时对我的教诲,于是我也将腊八粥的来历和母亲的话讲给了我的女儿听。希望她从小记住腊八粥,记住勤俭节约的传统美德。

虽然由于工作忙,经常忘记了在腊月初八这天煮腊八粥,但我没有忘记母亲的那些教诲。今年的腊月初八来临时,我真的很想再吃上母亲亲手煮的腊八粥,听听她的那些唠叨话。

爱的方程

冶炼厂 黄红梅

冬天,白昼越来越短。下班到超市买菜,天已暮色重重。回到家,洗米做饭,又急急忙忙地择菜炒菜。

当饭菜都端上桌子,汤在锅里翻腾时,已经6点40了,窗外一片灯光,孩子还没回家。望着黑沉沉的天空,不由得着急起来。打电话到孩子要好的同学家里,说今天放学没有一起回家。再打了其他同学的电话,也都说不知道。

儿子现在上初中一年级,课程紧,却又贪玩。晚上做作业经常开小差,到晚上11点多作业还没有做完。做了的因粗心大意,错得一塌糊涂,惹我和老公发火。昨天晚上,相同的一幕又发生了,我忍无可忍,拿一根小木棍朝他的手心狠狠抽了十几下。我气得泪眼涟涟,儿子也是泪流满面。从来我都主张以理教育,以德服人,不赞成家暴教育。可是有时事到临头,往往忘记了规则,动手为先。儿子坐在书桌前做作业,泪水还挂在腮边,手又红又肿。我心疼的同时不由暗暗责备自己:教育孩子又用“家暴”了。

现在天已经黑了,孩子还没

有回来,会不会是因为昨天挨犯了?想到这里,我的眼泪都流下来了,急忙给老公打电话,哭得语无伦次。正听到门铃响,赶紧拉开门,终于等到儿子回来了。

当饭菜都端上桌子,汤在锅里翻腾时,已经6点40了,窗外一片灯光,孩子还没回家。望着黑沉沉的天空,不由得着急起来。打电话到孩子要好的同学家里,说今天放学没有一起回家。再打了其他同学的电话,也都说不知道。

儿子现在上初中一年级,课程紧,却又贪玩。晚上做作业经常开小差,到晚上11点多作业还没有做完。做了的因粗心大意,错得一塌糊涂,惹我和老公发火。昨天晚上,相同的一幕又发生了,我忍无可忍,拿一根小木棍朝他的手心狠狠抽了十几下。我气得泪眼涟涟,儿子也是泪流满面。从来我都主张以理教育,以德服人,不赞成家暴教育。可是有时事到临头,往往忘记了规则,动手为先。儿子坐在书桌前做作业,泪水还挂在腮边,手又红又肿。我心疼的同时不由暗暗责备自己:教育孩子又用“家暴”了。

爱的方程解起来也许劳神费力,也许轻而易举。池莉说:“你怎么对待孩子,孩子就会怎么对待你;你怎么教育孩子,孩子就会成为什么样的人。”没错,不断摸索解爱的方程的步骤,并坚持下去,让孩子健康快乐地成长!

企业歌曲

爱你,大冶有色

冯汉水 词
李维平 曲